
Referat af Det HerreLige KulturSelskabs træf ved 
Hald Hovedga rd den 8. maj 2025. 

I Solskin og en behagelig temperatur mødte deltagerne hinanden bag Hald 

bygningerne. Gensynsglæden var stor.  Her fik vi en dejlig kop kaffe med 

rundstykker, smør, marmelade og ost.  

Deltagere var denne dag Poul Harald, Per, Erik, Peder, Steen, Torben, Ole, Jens og 

Erik Skafte Overgaard. 

Fra værende var Erland, Svend og Jørgen. Vi sendte dem en varm tanke, da vi fik en 

lille en til halsen. 

Herefter gik vi efter Pouls anvisning gennem den forårsgrønne skov, hvor vi 

stoppede ved en legeplads, hvor der tidligere havde stået en pavillon, som var 

nedbrændt. Poul berettede om stedets historie. Næste stop ved kanten af Hald Sø 

nær Bugges Kro. Igen fik vi en spændende beretning om nutiden og fortidens 

historie krydret med Pouls egne erfaringer fra hans drenge- og ungdomstid. 

Således fortsatte vi med interessante stop indtil vi fik et længere stop ved Hald III, 

som var et gammelt fæstningsværk med et tårn, som er blevet restaureret med en 

ny ”planke top”. Fæstningstårnet blev opført af den sidste katolske biskop Jørgen 

Friis i 1520erne oven på resterne af den borg som ridder Niels Bugge lod bygge i 

midten af 1300 tallen.  Udsigten fra toppen af tårnet gav et flot vue ud over Hald Sø 

og skovene. Igen fik en lille en til halsen, medens Poul fortalte videre om Hald III. 

En særlig historie ramte mig. I bunden af tårnet var der et fangehul. Her var en 

familie far og mor og to børn blevet indespærret i 14 måneder mistænkt for 

trolddomskunster. De blev dog alle frikendte.  

Poul fortalte, hvorledes han og hans drenge kammerater kravlede ned i fangehullet 

for at bevise deres mod. 

Jeg lærte undervejs nogle nye ord som fx hypokaustum, som var fortidens 

gulvopvarmning anvendt i borgen, der aldrig blev færdig. Ligeledes hørte vi om 

blider, som var store stenslynger, der kan kaste store sten over lang afstand mod fx 

borgen gennem de 3 års kamp inden overgivelsen. 

En sidste lille historie. I den gamle lade som er omdannet til museum kunne jeg 

læse, at 1393 da Hald på det tidspunkt var kommet i kronens eje skænkede 



dronning Margrete 1 Hald til Viborg bispestol. Betingelsen var bl.a., at der hver dag 

og til evig tid skulle afholdes en sjælemesse for hende og hendes familie. Hvordan 

klarer de gæve viborgensere mon dette løfte til den kgl. familie i dag! 

Anden afdeling af vores træf skulle foregå hjemme hos Per i hans anneks. Her stod 

det festligste bord opdækket og ventede på os. Herreligt smørebrød blev budt 

rundt, medens vi glædede os over det herreligste selskab. Bordets glæder blev 

afsluttet med kaffe og Pers hustrus velsmagende æblekage og stor småkager. 

Stor tak for husly og den hjertelige velkomst. 

Herefter glædede vi hinanden med Jeppe Åkjær-sang ledsaget af Pers fløjtespil og 

Eriks guitarspil. Det er og var en kæmpe nydelse at høre deres samspil. Vi blev alle 

høje af dette punkt på dagsordenen. Og da Per og Erik ikke er karrige med deres 

kunst, vil de gerne spille for os en anden gang. Måske skulle vi synge og spille mere 

til vores Nytårs Taffel, var der en enkelt, der ytrede. Det blev vel modtaget af alle. 

Vi brainstormede omkring nye aktiviteter, som blev rangordnede som neden for. 

a) besøg på Regan West 

b) besøg Gl. Ry – træskofab. - mølle 

c) bridgewalk – Clay 

d) Jenle 

e) Fur 

f) Sletterhage 

g) kor eftermiddag 

Forslag om evt. 2 store ture om året og så i stedet fx koncert/teater 

Torben og Ole vil arrangere vores næste event i aug. /september. Hvis ikke det er 

muligt af få billetter til Regan West til vores næste event, kan de vælge en anden 

event fra listen. 

Sluttelig en stor tak til Poul, Erik og Per for dagens arrangement. Det var 

verdensklasse. 

 

 

 

 

For vores fortæring mente 

Poul, at vi blot skulle betale kr. 

150,- gerne mobil pay til Poul. 


